

# C919型号合格证颁证仪式在京举行

刘鹤出席有关活动，要求认真总结大飞机发展模式和成功经验

新华社北京9月30日电 9月29日，C919飞机型号合格证颁证仪式在北京首都机场隆重举行，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤出席有关活动并讲话。国务委员王勇宣读中共中央、国务院对C919大型客机取得型号合格证的贺电。

刘鹤表示，习近平总书记对大飞机事业高度重视，多次作出重要指示批示。C919大型客机历经15年攻坚克难，成功获颁型号合格证，是我国大飞机事业的重要里程碑，成绩来之不易。这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导、英明决策的结果，是各方面大力协作的结果，更是以中国商飞为代表的航空工业广大干部职工长期奋斗的结果。

刘鹤指出，要认真总结大飞机发展模式和成功经验，一是要坚定不移贯彻落实党中央战略决策；二是要发挥新型举国体制优势，坚持政府与市场相结合，坚持产学研相结合，坚持人才优先；三是要用好国内超大市场规模的优势，把需求推动和供给深化有机结合起来，创造有利发展环境。发展大飞机是一项长期事业，必须毫不动摇坚持下去。要坚持质量第一、安全第一，加快航空强国、民航强国、制造强国建设，再创新辉煌。

工业和信息化部部长金壮龙主持仪式。中国民航局局长宋志勇向中国商飞董事长贺东风颁发了C919飞机型号合格证。

(上接5版)在烈士纪念日到来之际，江西于都县宽田乡石含村村民谢南京和弟弟带着曾孙子、曾孙女，来到村庄后一座烈士墓前，祭扫、献花、追思。

谢南京口中的“邓爷爷”名叫邓毅刚，曾担任过红三十五军军长，参加过南昌起义、中央苏区反“围剿”斗争。1932年2月，邓毅刚在一次战斗中身负重伤，被送往石含村急救，后因伤势过重不幸牺牲，谢南京的爷爷和乡亲们将他安葬在后山上。从此，谢家人就一直守护着这座烈士墓，整整90年。

“我爷爷交代我爸爸，我爸爸又交代我，这里埋葬的是一位红军军长，用生命守护过我们，我们每一代都要挂念他，守护好他的墓。”很长一段时间，谢南京并不知道墓内埋葬的是谁，只知道他姓邓。

不知你名字，却从未敢遗忘。2010年8月，经过寻访和多方考证，确认谢家人守护的墓为邓毅刚烈士的墓。谢南京才知道，邓爷爷牺牲时年仅28岁，有过短暂却辉煌的一生。

今年，谢南京70岁了，曾经跟着父亲扫墓的小男孩已成为头发花白的老人。“一代代传下来，我们早已把邓爷爷当作亲人。”

让无名者“有名”，让英雄与亲属“相认”，牵动着全国人民的心。

上午，沈阳抗美援朝烈士陵园内，辽宁省暨沈阳市向烈士纪念碑敬献花篮仪式隆重举行，伴随深情的《献花曲》，10名士兵护送着花篮，正步缓缓走向纪念碑，摆放到纪念碑基座上。

就在9月17日，第九批在韩志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳抗美援朝烈士陵园举行。88位为国而战的志愿军英烈，终于在祖国的怀抱中得以安息。

陵园讲解接待科科长王春婕已连续九年参加在韩志愿军烈士遗骸迎回安葬工作。据她回忆，2014年，首批烈士遗骸灵柩抵达前，许多志愿军老兵和烈士家属守在陵园门口。当载着遗骸的大巴车驶近，一位阿姨边哭喊：“爸爸、爸爸，你回家了！”

## 崇尚英雄 英雄辈出

清风寄哀思，翠柏传敬意。福建省屏南县在烈士陵园举行烈士纪念日公祭活动，“00后”烈士陈祥榕就安葬于此。

活动中，少先队员齐唱《我们是共产主义接班人》。

“今天的美好生活都是革命烈士用鲜血换来的。祥榕哥哥是我心中的英雄，他的英雄事迹将永远铭记在我心中。”屏南县实验小学学生黄意然说，今后要以陈祥榕为榜样，努力学习，长大后成为一名科学家，报效祖国。

一场场唤醒历史的纪念，一次次触动心灵的激励。

今年清明节期间，屏南县烈士陵园陈祥榕烈士的画像前，摆满了鲜花和他爱吃的橘子。一张张卡片上，写满了人们对陈祥榕烈士的无限思念。“哥哥，吃橘子，甜甜的”让人泪目，而“清澈的爱，只为中国”成了花篮缎带上、卡片上怀念陈祥榕烈士最多的一句话。

在延安四八烈士陵园开展的“礼赞英烈 奋进新时代”征文活动中，一篇篇纪念英烈的文章，饱含中小学生的学史感悟，工人和农民对英雄的缅怀，以及党员干部的追思之情。

“生活在物阜民丰的时代，感恩就是我们最大的幸福；遇到了前程似锦的盛世，奋斗才是最好的人生底色。”延安市吴起县宜兴希望学校的小学生刘皓天写下这样的誓言。

革命精神生生不息，红色基因代代相传。

新华社北京9月30日电

从一个机型到一个产业

# C919成为我国航空产业发展“新引擎”



▲2022年5月14日6时52分，编号为B-001J的C919大飞机从上海浦东机场第4跑道起飞，于9时54分安全降落，标志着中国商飞公司即将交付首家用户的首架C919大飞机首次飞行试验圆满完成。

新华社发

新华社上海9月30日电(记者贾远琨)9月，国产大飞机C919完成全部适航审定工作后获中国民用航空局颁发的型号合格证，将于2022年底交付首架飞机。

C919大型客机研制成功，获得型号合格证，标志着我国具备自主研制世界一流大型客机能力，是我国大飞机事业发展的重要里程碑。

C919的研制成功，将成为带动我国航空产业、高端制造业发展的“新引擎”。

## 市场前景广阔

C919大型客机是我国首次按照国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的喷气式干线客机，于2007年立项，2017年首飞。

C919获得型号合格证后，中国民航局将按照有关规章开展运行符合性评审，确定飞行员训练大纲和型别等级、飞机维修大纲等，为飞机交付后的运行做准备。

C919将投放到哪些航线？据悉，首家

用户已经进行了计划安排。从航线安排看，C919将投用于国内主要的航空干线。

今年7月，记者乘坐了C919首飞机长蔡俊执行的模拟航线试飞东营至郑州航段。飞机飞行平稳、安静，舱内宽敞明亮，座椅为“3+3”布局，窗户相较于同类机型扩大15%，行李箱门为更便捷的下拉式。

中国商飞公司营销委主任张小光介绍，C919是窄体机。作为航空市场的主流机型，窄体机在我国民航机队的占比约为80%，是民航市场的主力机型。“这个机型市场适用性强，座级从158到192不等，可以根据航空公司和航线设计进行灵活调整。”

据介绍，为C919商业运营所做的准备早已启动，包括新机型补充运行合格审定、专业人员培训、客户支援保障、航材支援、维修保障等，确保首批C919高质量运营。

根据《中国商飞公司市场预测年报(2021-2040)》，未来20年，中国航空市场将接收9084架新机，价值约1.39万亿美元

，其中单通道喷气客机6295架。到2040年，中国的机队规模将达到9957架，成为全球最大的单一航空市场。

我国民航市场规模大、潜力强。如今，国产新支线飞机ARJ21已经进入我国主流航空市场，成为支线航空市场的主力机型，已经安全载客突破550万人次。“适应性更强、技术更先进、性能更好的C919一定会拥有更广阔的市场前景。”张小光说。

## 近30万人参与研制，有力带动相关先进制造业发展

C919的产业化发展、规模化市场运营，不仅关乎一个飞机型号的成功，更将有力带动相关先进制造业的发展。

自立项以来，近30万人参与了C919大飞机的研制。

大飞机的研制，有效提升了我国航空产业配套能级，对国民经济和相关产业的带动作用开始显现。

在上海临港，大飞机产业园已初具规

# 取证意味着什么？旅客何时能乘坐？

## 民航局有关司局负责人谈C919适航取证

新华社北京9月30日电(记者周圆)9月29日，北京首都国际机场，中国民用航空局向中国商飞颁发C919飞机型号合格证。

型号合格证是什么？C919取证意味着什么？旅客何时能坐上C919飞机？对此，“新华视点”记者采访了民航局航空器适航审定司司长杨桢梅。

### 取得型号合格证意味着什么？

“民用飞机最重要的是安全，为了判断飞机是否安全，国际通行的做法是通过立法，由政府进行适航管理，来确认飞机的安全性。”杨桢梅介绍，适航取证是国家法定要求，也是民航客机进入市场的前提条件，更是公众航空出行的安全保证。

据悉，适航取证主要包括3个证件。首先，设计民用飞机需要取得型号合格证，以表明飞机设计符合适航标准和环保要求。其次，生产民用飞机需要取得生产许可证，以确保批量生产出来的飞机符合经批准的型号设计。在此基础上，每架飞机还需要取得适航证，即“准飞证”，用以表明该架飞机处于安全可用的状态。

据了解，在业内，通常将型号合格审定看成民用飞机投入市场运营前最重要的一场“大考”。

“此次C919飞机取得型号合格证，意味着拿到了进入民用航空市场的‘准入证’。”杨桢梅表示，这也标志着我国已具备按照国际通行适航标准进行大型客机适航审定的能力。

### C919适航审定表现如何？

2017年5月5日，C919圆满完成首飞，之后进入试飞取证阶段。

此后5年间，6架C919试飞飞机分别在陕西阎良、江西南昌、山东东营、内蒙古锡林浩特、新疆吐鲁番、甘肃敦煌等地进行了试飞取证工作，全面开展失速、动力、性能、飞控、



▲2022年7月18日在陕西省蒲城县拍摄的C919大型客机的试飞机。

新华社记者丁汀摄

结冰等科目试飞。

“在此过程中，民航局要确认C919型号设计符合中国民用航空规章第25部《运输类飞机适航标准》要求以及噪声、排放环保要求等，总共涉及495个具体条款。”杨桢梅说。

以自然结冰审定试飞为例，适航标准要求飞机应能在规章要求的最大结冰状态下安全运行。今年初，C919自然结冰审定试飞在陕西阎良进行。局方试飞员驾驶着C919试飞飞机追着云飞、往云里钻，带着厚实的冰进行一系列试验科目。最终经上百次穿云，圆满完成包括飞行品质、机翼防冰、动力装置、驾驶舱视界等多个专业与系统在内的70多个试验点。

杨桢梅表示，在适航取证过程中，民航局通过资料评审、试验目击、制造符合性检查和审定试飞等评判方式，进行高温、高湿、高寒、大风和结冰天气等各种极端自然环境的验证，对C919的安全性、可靠性、

环保性等进行了全面考核。

杨桢梅说：“最终确认飞机型号设计符合中国民用航空规章的要求，C919飞机是安全的，也是环保的。”

### 旅客何时能坐上C919飞机？

从产品到商品，取得型号合格证的C919进入商业市场，还有哪些重要环节？

“通常情况下，民用飞机从适航取证到进入商业载客运行，还需要完成飞机交付用户和运行准备等工作。”杨桢梅说，从经验来看，不同的机型所经历的时间有所不同。

记者了解到，C919飞机目前已有28家客户，累计订单815架。中国商飞公司正在为交付用户和支持运行做积极准备。杨桢梅表示，航空公司在接收飞机后，将按相关要求完成运行合格审定，此后就能投入商业载客运行。

C919飞机走向国际市场，还有多远？

对此，杨桢梅介绍，C919飞机走向国际市场分为两种情况，一是作为中国登记注册的飞机飞出国门，二是作为中国研制的飞机销往国外。

对于飞出国门，我国作为国际民航组织成员国，已经建立了符合国际民航公约及其附件要求的适航审定体系，中国民航局颁发的适航证，可被其他国际民航组织成员国认可。中国航空公司可以运行中国登记注册并具有中国适航证的C919飞机，飞往世界各地。

对于销往国外，按照国际惯例，出口飞机应满足进口国的适航要求。C919飞机已在获得中国民航局的适航批准基础上，可以通过双边适航来获取进口国民航局的适航批准。目前，中国已与美欧等32个国家和地区签订了双边适航协议，为国产民机走向国际市场提供了良好的双边环境。

“接下来，民航局将全力做好国产民机出口的支持工作，助力国产民机走向世界。”杨桢梅说。

新华社上海9月30日电

**C919，让中国大飞机翱翔蓝天**

模，形成了集设计、制造、试飞、配套于一体的民用航空产业布局，将有助于降低航空工业配套成本，缩短总装、试飞周期；有助于提高国际合作水平，吸引全球供应链在上海集聚，加强研发设计、总装制造、客户服务等核心能力。

专家表示，通过C919大型客机的研制，我国商用飞机产业的创新链、价值链、产业链得到极大的拓展和延伸，带动了新材料、现代制造、电子信息等领域技术的集群性突破，提升了国内商用飞机机体结构、机载系统、材料和标准件配套能级。

预计到2035年，依托大飞机产业园形成的产业配套，将支撑中国商飞200架以上大型商用飞机的年生产能力，带动航空产业年产值3000亿元以上，推动打造具有全球影响力的民用航空产业基地。

## 孵化推动航空科技创新

C919的“引擎”作用还体现在对科技创新的孵化、推动上。C919坚持自主创新、开放合作，先后攻克了一批新技术，锤炼了一批人才队伍，带动了一批产业发展，形成了支撑国产商用飞机发展的能力平台。

在C919项目的推动下，中国商用飞机目前已建成2个国家级创新平台、5个省部级创新平台、一批公司级试验室及研究机构。

C919成为创新“策源”点，不仅孵化、衍生出一批科技创新成果，也形成了科技创新集聚效应。

以中国商飞在上海建设的大飞机创新谷为例，以C919大型客机技术攻关和技术创新为牵引，累计有100余个科研项目入谷，集聚众多创新人才，建立了多专业融合、多团队协同、多技术集成的协同创新平台。

创新驱动，未来可期。以5G、大数据、云计算、人工智能为代表的信息技术催生数字经济到来，为大飞机的研制、生产和运营带来新机遇。2018年起，中国商飞开始探索5G赋能大飞机智能制造，让飞机建造效率更高、质量更优，飞机设计能力不断提升。

伴随着飞机制造的智能化水平加速推进，一个融合新一代信息技术、先进制造业于一体的现代商用飞机总装基地正在崛起，并不断向外辐射，带动航空产业创新新生态加快形成。

2022年9月，C919大型客机完成全部适航审定工作后获中国民用航空局颁发的型号合格证，将于2022年底交付首架飞机。这标志着我国具备自主研制世界一流大型客机能力，是我国大飞机事业发展的重要里程碑。

自2007年立项起，15年来，从研制着力攻关、试验攻坚克难，到完成数百个试飞科目、上千项试验科目、数千个小时飞行的适航取证审定工作，整个过程犹如一场接力跑，C919一棒接着一棒跑，如今取得阶段性成就。

自2017年首飞至今，C919飞越五湖四海，经受冰雪大风、高温高寒的严酷考验，向全机静力试验、失速、最大刹车能量、最小离地速度等极限试验试飞发起挑战，交出一份份过硬答卷。适航取证的实战检验，充分验证了C919的设计思想和技术路线正确、安全性和可靠性满足适航规章要求。

大型客机技术门槛高、研制周期长、系统复杂。15年来，我国坚定自主创新、开放合作，以十足韧性闯过一道道险关难关，成功探索出一条中国设计、系统集成、全球招标、逐步提升国产化的发展路子。

大型客机是标志性、带动性工程，是我国航空产业发展的新引擎。多年来，C919从一个产品到一个平台，带动构建起以航空业为主轴的科技创新和高端制造产业链生态，为扎实推进制造强国建设作出自身贡献。

适航取证只是C919投入运营的第一步，仍需一以贯之、善始善终、久久为功，在关键核心技术攻关上取得更大突破，加快规模化和系列化发展，让中国大飞机翱翔蓝天。

(记者贾远琨)

新华社上海9月30日电